HIPOTEZ TESTLERI
2. BAlim
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HIPOTEZ TESTI 2

e Simdiye kadar yaptigimiz incelemelerde bir tek
populasyonun parametrelerine iliskin hipotezleri
test ettik.

* Fakat her zaman bizden tek bir popilasyonda
inceleme yapmamiz istenmeyebilir. Bazi
durumlarda iki farkl poptlasyonun parametreleri
Uzerinden hipotezleri test etmemiz gerekebilir.
Boyle bir durumda vyapilmasi  gerekenleri
gosterelim:
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IKI POPULASYONA AIT HIPOTEZ TESTI

* Burada amag verilen iki 6rnek ortalamasinin ayni
ortalamali iki populasyondan gelip gelmedigini
arastirmaktir.

* Tek popllasyon igin hipotez testi sirasinda izlenen
adimlar (5adim) aynen takip edilir. Fakat bunu farkh
kilan 6zellik z degerinin hesaplanis seklidir.
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* Formiuldeki gosterimler
ayni olmakla birlikte

indis olarak yazilan sayi - = X1~ Xo
parametrenin ait b )
oldugu  popllasyonu

gosterir.(1. veya 2. S1 +S2
populasyon) burada z n, n,
degeri ise su sekilde

hesaplanir:
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ORNEK

* 2 farkhh hastanenin acil servisine gelen hastalara
muidahale siiresi tablo ile verilmistir. Buna gére %1 risk
ile A hastanesinin acil servisi B hastanesinin acil
servisinden daha mi hizli olarak hastalara midahale
etmektedir?

Hastane Ortalama sire Ornek standart Ornek sayisi
(Dakika) Sapmasi (Dakika)
A 5.5 0.4 50
B 53 0.3 100
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Cozum
Ho:=, VE  Hap >,
L 5.52—5.3 : —312
04,03
50 100

a=0.01 i¢in 0.5-0.01=0.49 degerine karsilik gelen
2'=2.33 bulunur. O halde z ile z* karsilastirilirsa H,
hipotezi reddedilmelidir. (alternatif hipotez %1
risk altinda kabul edilir). Baska ifadeyle, numune
hastanesi sigorta hastanesinden daha hizli acil
mudahale yapabilmektedir.
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p=P(z>3.12)=0.5-0.499=0.001 olmak (zere p
degeri risk derecesinden kii¢tik oldugu icin null
hipotezinin dogru olmama ihtimali ¢ok
yuksektir.

Null
hipotezimin(H,)
Rededildizi

bilgesi

Q
0.99 olasihk —=

2.33

0.01 olasilik
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z Testi Ve t Testi Karsilastirmasi

z testi t testi
* Standart normal dagilima « Orneklemdeki veri sayisina
bagli olarak yapilir. gore sekil olarak farklilik
« Popiilasyon varyansi gosterir. n buyudukee
bilindigi zaman veya n>30 normal dagilima yaklasir.
oldugu durumlarda hipotez  * t testiicin serbestlik
testi z testi ile yapilir. derecesi df:n-1 6nemlidir.

* Populasyonun varyansi
bilinmediginde ya da n<30
oldugunda t testi ile hipotez
testleri yapilir.
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t DAGILIMLARI

Varyans tahmini olarak X— U
belirlendigi  kesin olmadig =
durumlarda t testi igin ; %/—
p=test edilen popilasyonun n
ortalamasi
. Standart
s=0rnek standart sapmasi hormal

n=6rnekteki veri sayis @)
t(n=13)

/t(n=5)

Ortalamadan olan
0 Standart sapma

X=6rnek ortalamasi
olmak Uzere
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ORNEK

Yiuksek lisans dersindeki 6grencilerin  arastirma
metotlari hakkinda iyi bir bilgiye sahip olup
olmadiklarini 6lgmek istiyoruz.6 siniftan rasgele alinan
ogrencileri yaptigimiz sinav sonucunda sinifin en az 70
almasi gerekmektedir. Test sonucunda &grencilerin
notlar1 sirasiyla 62,92,75,68,83,95 ise ilgili hipotez
testini yapiniz (risk derecesini 0.05 aliniz).
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Coziim
* Hypus70 VE  Hp:p>70
* Tek yonli hipotez testi s6z konusudur ve a=0.05 ve
df=n-1=5 serbestlik derecesi icin ilgili kritik deger t
tablosundan belirlenir ise t'=2.015 bulunur.
* Diger yandan formdl kullanilarak t degeri hesaplanir ise

s=13.17 X=79.17 u=70 n=6 olmak lzere t=1.71
bulunur.

e t">t oldugu icin (t degeri kabul bolgesinde) null

hipotezi kabul edilir.
MOS
Kabul Alani

1T
t=2.015
[serbestlik derecesi d.f. =5] i¢in
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ORNEK

Bir isletmede udretim biriminin is istasyonlarinda
rastgele 36 noktadaki Grinlerin ortalama agirligi 372.5
gr. ve standart sapma 12 gr. olarak belirlenmistir. 0.05
onem derecesi ile Gretim merkezlerinin her birinde 368
gr/dan daha az veya daha fazla agirliga sahip Urin
bulunma durumunu istatistiksel olarak test ediniz.

cOzUmM:
Soruda; n=36, X=372.5, s=12, a=0.05, pu=368
olarak verilmistir.
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Hp:p=368 ve Ho:u#z368 olmak lzere ¢ift yonli t testi s6z
konusudur.

df:n-1=35 serbestlik derecesi ve a/2=0.025 anlamhhk dizeyi igin
t tablosundan kritik deger t=2.0301 olarak belirlenir.

Diger taraftan ilgili hesaplamalar ile formilden aranan t=2.25
olarak bulunur.

t ve t* degerleri karsilastirildiginda t degerinin red bélgesi icinde
oldugu gorulir. Bu sebeple sifir hipotezi kabul edilemez.

Sonuc olarak poptlasyonun ortalamasinin 368 olmadigina dair

kanit mevcuttur denilebilir. Red alan Red alan

0.025

220301 0 2.0301 t
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ODEV

Yukaridaki ornege dair veriyi kullanarak anilan
isletmenin Uretim birimindeki is istasyonlarinin her
birinde 368 gr/dan daha fazla agirhga sahip Urin
bulunmasi durumunu istatistiksel olarak test ediniz.
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Bagimsiz iki Popilasyon icin t Testi
Uygulanmasi
* Birbirinden bagimsiz fakat benzer standart
sapmalara sahip iki poptilasyon incelenebilir.

* Poplilasyonlar normal ya da normale yakin
dagilim sergilemelidir. Yani n>30 ya da 30’a
yakin degerler olmalidir.
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Iki Poptilasyonun Karsilastiriimasi

Uygun sartlari  saglayan iki
. . 2 2
poptlasyonun istatistiksel > (Vs +(n,-Dgs,
olarak karsilastirirken kullanilan S, 4o —1
o . nTn,
degiskenler ile formulasyon
soyle 6zetlenebilir:

n;: i. 6rnekteki veri sayisi (i=1,2)

X.: i. 6rnek ortalamasi (i=1,2) { = Xi— X

si2:i. 6rnegin varyansi (i=1,2) \/SZ (1 n 1)
: i i= - p

df: serbestlik derecesi=n;+n,-2 no n,

s>t popilasyon varyansinin
birlestirilmis tahmini
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